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ЖЕЛЕЗО – КАК ХИМИЧЕСКИЙ ЭЛЕМЕНТ

I.Положение в периодической системе.(период, группа, подгруппа,  порядковый номер, химический знак, относительная атомная масса).

II. Состав и особенность строения атома (схема строения, диаграмма строения, электронная конфигурация строения, семейство).

III. Свойства атома железа (схема окисления, степень окисления, окислительно-восстановительные свойства).

IV. Распространение в природе, соединения:

 Пирит  или железный (серный) колчедан - …  Магнетит или магнитный железняк –……., Гематит или красный железняк –……, Лимонит или бурый железняк -……….. Минерал Сидерит, основная составная часть которого карбонат железа (II) - FeСO3. Природная вода г. Железноводска, содержит растворимый гидрокарбонат железа(II) -  Fe(НСO3)2.  Железо(II) входит состав растений, гемоглобина крови животных  и обеспечивает процесс дыхания). В виде простого вещества, железо встречается редко, только как метеоритное.

Оксид и гидроксид железа(II) -….., ……. – проявляют ярко выраженные ……….. свойства. Оксид и гидроксид железа(III) -….., …… - проявляют слабо выраженные амфотерные свойства.

ЖЕЛЕЗО – КАК ПРОСТОЕ ВЕЩЕСТВО

I. Состав и строение: Как и все металлы,  железо состоит из …… и …… связь между ними(…….…) и упаковку (……..) осуществляют ………….. .

II. Физические свойства и применение: 

Химически чистое железо это………………Его применяют для изготовления сердечников трансформаторов электромоторов, электромагнитов, мембран микрофонов. 

Технически чистое железо это - ЧУГУН (сплав железа, содержащий 1,7% углерода, а также примеси Si, Mn, S, P) И СТАЛЬ (сплав железа в котором 0,02-0,04% углерода и небольшое количество Si, Mn, S, P)  применяют ……..

III. Химические свойства:

1. Сильные окислители (фтор, хлор, бром, азотная кислота, конц. серная кислота при нагревании) окисляют железо до +3.

2. Слабые окислители (сера, фосфор, соляная кислота, серная разбавленная кислота, сульфат меди) окисляют железо до +2.

3. Раскалённое железо,  сгорая в кислороде или реагируя с парами воды, образует железную окалину- смесь оксидов.

4. Во влажном воздухе (кислород + вода) железо окисляется (коррозирует) до гидроксида железа(III).

IV. Получают ЖЕЛЕЗО путём восстановления из железных руд углеродом (коксом) и оксидом углерода(II) в доменных печах. При производстве  чугуна протекают процессы: 

+  О2            +C                                                           500°                  600°            700°

С→СО2 → СО;                         Fe2O3 → Fe3O4 → FeO → Fe
Чугун далее переделывают в сталь.
1. Запишите уравнения реакций, соответствующих предложенной схеме:
железо→хлорид железа(3)→ нитрат железа(3) → гидроксид железа(3) → оксид железа(3) → железа→ хлорид железа(2) → гидроксид железа(2) → гидроксид железа(3)

2. Составить уравнения реакций превращений.

a)  Fe           FeO            FeCl2           Fe(OH)2          FeO             Fe

b) Fe            FeCl3          Fe(OH)3           Fe2O3           Fe           Fe3O4
c) Fe3O4          Fe          Fe2O3              Fe2 (SO4)3            Fe(OH)3           Fe2O3
d) Fe             FeSO4          Fe(OH)2             Fe(OH)3              Fe2O3           FeCl3
e) FeO             FeCl2           FeCl3            Fe(NO3)3        Fe(OH)3            Fe2 (SO4)3
f) Fe             FeCl3           Fe(OH)3          Fe2 (SO4)3          Fe(NO3)3          Fe2O3
g) Fe            FeO              Fe2O3              Fe           FeS               FeCl2
h) FeS2              Fe2O3         Fe              Fe(NO3)3          Fe2O3              Fe

i) Fe             FeCl3          Fe(NO3)3             Fe2O3          FeO            Fe

3. Подберите коэффициенты методом электронного баланса

 FeCI3 + H2S → FeCI2+ S + H2O
Fe(NO3)2 + HNO3→ Fe(NO3)3 +NO + H2O
4. Решите задачу: При действии соляной кислоты на сплав железа и меди, выделилось 0,224л газа. Вычислите массу сплава, если железа в нем содержалось 20%.(2,8г)

5. Решите задачу: 11,2 грамма раскаленного железа внесли в колбу с хлором, объём которого 5,6 л (н.у.). Определите массу продукта горения железа. Какое из исходных веществ  и сколько его осталось не прореагированным.
6. Решите задачу: Железную пластинку, массой 15,2г выдержали в растворе, содержащим сульфат меди массой 16г. По окончании реакции, пластинку вынули и высушили. Чему стала равна ее масса.(16г)

7. Запомните:
а) железо- металл средней активности, на воздухе легко окисляется кислородом воздуха, в присутствии влаги (коррозия ) 

Fe + O2 + H2O→ Fe(OH)3
 б) в концентрированных кислотах-окислителях растворяется только при нагревании, при этом водород не выделяется(подберите коэффициенты методом электронного баланса).

Fe + HNO3 → Fe(NO3)3 + NO2 + H2O

Fe + H2SO4 → Fe2(SO4)3 + SO2 + H2O

в) гидроксид железа(2) основный оксид, в присутствии кислорода(воздуха) или перекиси водорода окисляется до гидроксида железа(3).

Fe(OH)2 + O2+ H2O → Fe(OH)3
г) соединения железа(2)- сильные восстановители, они легко окисляются под действием окислителей.

д) гидроксид железа(3) – слабоамфотерный гидроксид 

е) соединения железа(3)-слабые окислители.()

 
FeCI3 + H2S → FeCI2+ S + H2O
